

山西经济日报

指导全省经济工作的重点媒体

山西日报社主管主办



《山西经济日报》社出版

山西经济网网址: www.sxjib.cn

投稿邮箱: sxjrb@sxjrb.com

2025年2月

7

星期五

乙巳年正月初十

国内统一连续出版物号

CN14-0008

邮发代号 21-35

第11715期

今日4版



吹响发展冲锋号 冲刺首季“开门红”

——全省开发区2025年第一次“三个一批”活动集锦

编者按

人勤春来早,早行功不负。

春节长假刚过,2月6日,全省“重大项目建设年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动在长治市举行。

活动中,省委副书记、省长金湘军强调,要深入贯彻习近平总书记关于做好经济工作的重要讲话重要指示,认真落实省委常委会扩大会议部署要求,以更加饱满的热

情、更加昂扬的斗志,迅速掀起项目建设和招商引资新热潮,为推动高质量发展、深化全方位转型作出新贡献。

今天,本报集中推出各市项目签约、开工、投产相关报道,鼓励全省各开发区以只争朝夕、时不我待的过硬状态作风,推动各项工作落地见效,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

大同:项目总数42个 总投资54.37亿元

本报大同2月6日讯(记者 翁剑)2月6日,大同市与全省同步举行“重大项目建设年”推进会暨开发区2025年第一次“三个一批”活动。此次活动,大同市共推进项目42个,总投资54.37亿元,预计年产值49.54亿元。其中,“签约一批”项目14个,总投资16.77亿元;“开工一批”项目13个,总投资20.35亿元;“投产一批”项目15个,总投资17.25亿元,涉及新能源、高端装备制造、现代医药及大健康、新材

料、节能环保、特色轻工等领域。

当天的活动现场,与会领导共同观摩了山西中兵铸造有限公司有色金属铸造基地项目投产运行情况,参观了山西华阳碳材科技有限公司投资的高性能碳纤维一期200吨/年示范项目,出席了大同华森绝热科技年产4万吨陶瓷纤维项目开工仪式。大同经开区掘锚一体机智能制造项目和轴向磁通电机驱动系统总成项目、左云开发区科技产业园项目等8个项目集中签约。

忻州:项目总数48个 总投资70.49亿元

本报忻州2月6日讯(记者 畅雪)2月6日,全省开发区2025年第一次项目集中签约一批、开工一批、投产一批“三个一批”活动举行,忻州市在定襄经济技术开发区设立分会场,与全省同步举行相关活动。

当天,忻州经济开发区徐工纯电动装载机整车装配项目、原平经济技术开发区年产46.5吨固体化学试剂和4.5吨液体化学试剂及800吨酸洗剂建设项目、繁峙经济技术开发区汽车智

能生产线建设项目等10个项目现场进行了签约,涉及高端装备制造、新能源、新材料、商贸物流、节能环保、现代农业、文化旅游、基础设施等领域。

据了解,此次“三个一批”活动,忻州市共签约15个项目,总投资27.88亿元,其中战新项目10个,总投资22.31亿元;开工15个项目,总投资17.38亿元;其中战新项目8个,总投资13.64亿元;投产18个项目,总投资25.23亿元,其中战新项目9个,总投资13.69亿元。

吕梁:项目总数40个 总投资48.51亿元

本报吕梁2月6日讯(记者 李全明)2月6日,全省“重大项目建设年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动举行。吕梁市在岚县经开区同步举行吕梁市开发区2025年第一次“开工一批”项目集中开工仪式。此次活动,吕梁市开发区共征集项目40个,总投资48.51亿元,主要涵盖新材料、新能源、特色轻工、节能环保、现代服务业等领域。

据了解,此次,吕梁市“签约一批”

项目共13个,签约投资16.69亿元,预计年产值11.9亿元;“开工一批”项目共13个,计划总投资16.13亿元,预计年产值13.95亿元;“投产一批”项目共14个,总投资15.69亿元,预计年产值13.6亿元。

当天,与会领导共同为开工项目培土奠基。随后,大家深入岚县经开区铸造产业园山西熔铸阀门制造有限公司年产8万吨阀门机加工项目进行观摩。

长治:项目总数55个 总投资399亿元

本报长治2月6日讯(记者 冯毅松)春节长假刚过,2月6日,全省“重大项目建设年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动在长治市举行。今年全省开发区首次“三个一批”活动中,长治市共涉及项目55个,总投资399亿元。其中,签约项目27个,开工项目16个,投产项目12个。

据了解,长治市瞄准电子信息、新能源、生物医药和高端装备制造等领域,全力培育千亿级产业园区,建设省

级转型综合改革示范区。此次活动涉及的项目中,由中古合作企业建设的安博泰克药业创新药物研发及产业化项目,总投资30亿元,建成后实现我省抗体生物制药零的突破。

长治市坚持做实总量扩投资,聚焦全年固定资产投资增长10%目标,科学确定今年项目建设总盘子。下一步,该市将稳神奋进、激情奋进,努力以长治一域之发展为全省高质量发展增光添彩、多作贡献。

临汾:项目总数54个 总投资203.96亿元

本报临汾2月6日讯(记者 张文华)2月6日,临汾市与全省同步举行“重大项目建设年”推进会暨开发区2025年第一次“三个一批”活动。活动在临汾经济开发区甘亭工业园区重型机械2号厂房。此次临汾市开发区(产业集聚区)“签约一批”项目18个,总投资99.96亿元;“开工一批”项目16个,总投资59.01亿元;“投产一批”项目20个,总投资44.99亿元。

当天,临汾经济开发区新能源汽车铝合金智能制造项目、洪洞经济技术开发区年产1.5亿枚纽扣式超级电容器项目等15个项目分三批进行了现场签约。与会领导实地观摩了临汾经济开发区新兴产业孵化中心鼎旭年产250万千瓦光伏组件项目生产线,出席了新能源汽车铝合金智能制造项目开工奠基仪式,在临汾经济开发区科创楼参观了临汾转型综合改革示范区建设情况。

太原:低碳绿能产业等12个项目现场签约

本报太原2月6日讯(记者 王媛)按照省委、省政府统一安排,2月6日,太原市与全省同步举行开发区2025年第一次“三个一批”活动,并收听收看全省“重大项目建设年”推进会。

当天,太原市“签约一批”活动在中新高新技术产业园举行。低碳绿能产业、长风白垩纪恐龙探索世界、交通新材料产业园、蓝石光人工智能算力服务器智能制造、美德英诺医

疗器械产业园等12个项目现场签约。

“开工一批”活动在年产4.8亿克拉半导体基体工具材料项目现场举行。这一项目分为人工合成单晶及高端装备制造两大板块,主要建设金刚石单晶生产车间、高端设备组装车间、高强度金刚石微粉工具车间、综合功能车间等。

随后,与会领导考察观摩了“投产一批”代表项目中国长城电源业务落地项目。

朔州:项目总数33个 总投资82.14亿元

本报朔州2月6日讯(记者 刘成根)2月6日,朔州市在朔州经开区设立分会场,与全省同步举行2025年第一次“三个一批”活动。此次活动,该市共有33个项目,总投资82.14亿元。其中,“签约一批”项目13个,签约投资额27.13亿元;“开工一批”项目11个,计划总投资13.87亿元;“投产一批”项目9个,总投资41.14亿元,预计年产值3.82亿元。

在“开工一批”重点项目开工奠基

仪式上,与会领导共同为朔州市绿净新材料科技有限公司绿净年处理20万吨粉煤灰、煤矸石固废资源化综合利用项目建设推杆奠基。

在“签约一批”项目集中签约仪式上,通宝(右玉)清洁能源有限公司10万千瓦风电项目、山西省绿保环境科技有限公司100万吨/年煤矸石综合利用项目、山西锦晟新能源有限公司磷酸铁锂电池及储能电池系统集成系统生产线项目等10个代表项目签约。

阳泉:亚克力回收再利用等12个项目签约

本报阳泉2月6日讯(记者 郭强)2月6日,全省“重大项目建设年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动举行,阳泉市同步举行2025年第一次“三个一批”活动,进一步动员全市各级各部门凝心聚力、拼搏奋进,狠抓重点工程项目和开发区建设,力争实现一季度“开门红”。

在项目集中签约现场,与会领导共同见证了亚克力回收再利用项目、再生资源再利用项目、湖大10万千瓦

风电项目、锂电池负极材料生产线项目、再生资源循环利用综合处理项目等总投资46.89亿元的12个项目签约,涉及消费品工业、废弃资源综合利用、钙基材料等领域。

其间,与会领导深入迈联储能能源开发(山西)有限公司400MW/800MWh储能项目和山西贝特瑞新能源科技有限公司年产5万吨锂电负极材料一体化项目现场观摩,与有关负责人交流,了解项目进展情况。

晋中:项目总数50个 总投资99.24亿元

本报晋中2月6日讯(记者 郝光明)2月6日,全省“重大项目建设年”推进会暨全省开发区2025年第一次“三个一批”活动举行,晋中在综改区晋中开发区设立分会场。此次晋中市共签约项目50个,总投资99.24亿元。其中,“签约一批”项目16个,总投资36.58亿元;“开工一批”项目17个,总投资37.57亿元;“投产一批”项目17个,总投资25.09亿元。

这50个项目涵盖多个领域,新能

源汽车领域有综改区晋中开发区总投资9.18亿元的国运本汽车零部件产业园项目,高端装备制造领域有晋中开发区总投资5.74亿元的太重液淬淬离子技术突破及产业化项目,新型储能领域有榆社开发区总投资10亿元的永泰电网侧独立储能项目,新能源领域有和顺经开区总投资5亿元的华润和顺200MW风光互补项目,现代医药领域有晋中农高区总投资2.8亿元的数智药食同源(山西)大健康产业园项目等。

晋城:项目总数42个 总投资80.8亿元

本报晋城2月6日讯(记者 崔振海 通讯员 裴因因)2月6日,晋城市与全省同步举行开发区2025年第一次“三个一批”活动。此次活动,晋城市5个开发区共涉及项目42个,总投资80.8亿元,预计年产值60.7亿元,涵盖光机电、高端装备制造、新能源、新材料等领域。这些项目科技含量高、市场前景好、带动能力强、发展潜力大,将为晋城高质量发展蓄势赋能。其中,“签约一批”项目12个,总投资35.3亿元,预

计年产值43.4亿元;“开工一批”项目15个,总投资30.5亿元,预计年产值9.9亿元;“投产一批”项目15个,总投资15亿元,预计年产值7.4亿元。

据悉,2024年以来,晋城市滚动实施4次“三个一批”活动,累计签约项目62个,总投资297.5亿元,签约项目开工率92.9%,开工项目投产率42.7%,产业类项目达产率100%,签约项目开工率、开工项目投产率、投产项目达产率均排在全省第一方阵。

运城:项目总数87个 总投资189.98亿元

本报运城2月6日讯(记者 杨永生)2月6日,运城市在运城经济技术开发区与全省同步举行“重大项目建设年”推进会暨开发区2025年第一次“三个一批”活动。该市今年首次“三个一批”活动集中签约项目33个,投资总额110.87亿元;开工项目28个,总投资48.95亿元,其中产业类项目23个,总投资47.74亿元,涵盖新材料、新能源、高端装备制造、电子信息等领域;投产项目26个,总投资30.16亿元,新增产值

61.17亿元,其中产业类项目25个,总投资28.5亿元。

在“重大项目建设年”推进会上,运城市委要求全市以更大力度推进项目建设提质增效,要把招商引资作为“一号工程”,瞄准新质生产力发展方向,围绕打造“合生新材”新兴产业地标,精心谋划项目,创新招商方式,做优精准招商,不断引进一批投资规模大、创新能力强、带动潜力足的重大产业项目和企业,培育更多经济增长点。

春节假期·经济数字

我省高速公路通行量达1004.6万辆

同比增长3.18%

本报太原2月6日讯(记者 张剑雯)2月6日,据省交通运输厅最新发布的数据显示,今年春节假期,全省高速公路累计通行量达1004.6万辆,同比增长3.18%;累计通行费收入9231.3万元,同比减少14.73%。其中,七座及以下客车累计通行量965.66万辆,累计免收通行费33798.1万元。

据统计,全省普通国道收费公路累计通行量62.77万辆,与上年同期相比减少34.54%;累计通行费收入674.79万元,同比增长39.91%。其中,七座及以下客车累计通行量53.54万辆,同比减少33.16%;小客车累计通行费434.43万元,同比减少34.13%。

全省累计投入巡游出租车278879辆次,同比下降1.57%;运送旅客988.6307万人次,同比下降10.39%。全省网约车接单车辆数209294辆次,运送旅客356.02万人次。

全省水路客运累计量4.9219万人,同比增长269.21%。全省机场运输起降3976架次,同比减少0.62%;旅客吞吐量51.35万人,同比减少2.85%;货邮吞吐量409.58吨,同比减少10.81%。

国铁太原局发送旅客189.6万人次

日均发送旅客23.7万人次

本报太原2月6日讯(记者 姚凡)今天,记者从中国铁路太原局集团有限公司(以下简称“国铁太原局”)获悉,春节期间(1月28日至2月4日),国铁太原局发送旅客189.6万人次,日均发送旅客23.7万人次。

春节期间,国铁太原局客流以探亲流、旅游流、务工流为主。国铁太原局用好铁路12306系统大数据,精准实施“一日一图”运营配置,增开北京、成都、上海、广州、秦皇岛以及省内大同、运城等热门方向旅客列车,日均始发客座能力达到20.5万个,同比增加4%。

春节假期,国铁太原局所属4对“公益性慢火车”正常开行,经瓦日铁路运行的太原往返安泽K7835/6次列车扩编运行。太原往返左权的旅客列车开通运营,结束了平定、昔阳、和顺、左权4个革命老区不通客列车的历史,方便了沿线老区人民群众出行。

另据了解,节后客流主要以务工返程流、学生流为主。国铁太原局将根据客流情况,继续通过开行临时旅客列车、组织动车组列车重联等方式全力满足旅客返程需求。

春风携暖意 就业正当时



近日,长治市潞城区举办2025年“春风行动”大型招聘会,共吸引超过100家企业参展,提供就业岗位10000余个,涵盖多个行业和领域,为用人单位与求职者搭建起双向奔赴的就业桥梁。图为求职者正在咨询岗位待遇情况。

本报记者 冯毅松 通讯员 孙超 摄



2月6日,闻喜县举办2025年“春风行动”暨高校毕业生招聘大会,现场设立企业招聘、优秀创业项目展示展位100个,提供就业岗位8000余个,同时同步开展直播带岗、闻喜县云人才市场网络招聘、零工市场抖音视频直播和就业创业、社会保险、劳动维权、技能培训等政策宣传活动。图为求职者正在查看招聘简章。

温徐旺 摄